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Ata nº 07/2018 da 6ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 19 de março de 2018. 

Ata nº 07/2018 da 6ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 19 de março de 2018, sob a Presidência da Vereadora 
Manu Caliari, da Bancada Partido Republicano Brasileiro, estiveram presentes os seguintes Vereadores: compondo a Bancada Progressista, Dr. 
Ubiratã, Luia Barbacovi, Erni Branchine, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, compondo a Bancada do Movimento Democrático Brasileiro, 
Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. A senhora Presidente saudando a 
presença dos senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 6ª Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Gramado realizada no dia 19 de março de 2018. Neste momento passamos a um minuto de silêncio, em razão do 
falecimento da sogra do vereador Everton, que por esse motivo não está presente esta noite, a Sra. Alzira Moreira Borges, e por esse motivo 
também não executaremos Hino Nacional. A Senhora Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti 
para fazer a Leitura da Bíblia, Mc 1-2. A Senhora Presidente coloca em discussão Ata nº 06/2018 da 5ª Sessão Ordinária. A Senhora Presidente 
coloca em votação Ata nº 06/2018 da 5ª Sessão Ordinária. Vereadores favoráveis permaneçam sentados, contrários levantem-se.  Aprovada por 
unanimidade. A Senhora Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura do Expediente. GRANDE 
EXPEDIENTE. De acordo com Artigo 89, inciso III, cada vereador em ordem alfabética terá cinco minutos para falar. Com a palavra Vereador Prof. 
Daniel: “Minha boa tarde noite a todos, cumprimento a Presidente da Casa da Manu Caliari, cumprimento os demais colegas vereadores, a 
imprensa que faz presente na figura do Caíque, do Gerson Sorgetz, também quem está acompanhando através da Rádio Sorriso, os internautas, e 
um abraço especial de acolhimento também para equipe da Bela Pagamentos, é uma empresa que tem proposto inovação, que trabalha com 
tecnologia, que eu não conheço, já deixei ficar meu compromisso aqui de tá visitando, mas as informações que eu tive falando com o Renan antes, 
conversei um pouco com uma pessoa que eu admiro muito, que prestou ótimo serviços quando foi servidor também do executivo municipal que o 
Matias Braum, que é um, que um cara formidável que conhece muito de tecnologia, uma pessoa que tem conhecimento na área, e outras pessoas 
que eu também tenho conhecimento, ex alunos, pessoas de credibilidade, e que tem trabalhado para construir um mundo melhor, e usando um 
instrumento importante que a tecnologia parabéns. Parabéns ao Vereador Renan Sartori também pela homenagem. Eu também gostaria de usar 
esse espaço para falar sobre o pedido que eu fiz junto a EGR sobre nós pedimos, na verdade o conjuntamente que o vereador Renan Sartori, que 
nós estamos pedindo junto com os outros vereadores também, nós estamos pedindo medidas para que cessem os acidentes, e para que se 
diminua os problemas que a gente tem enfrentado na Gramado Canela hoje, é um dos locais do trânsito da região das hortênsias que mais traz 
vítimas fatais, e mais provoca acidentes, obviamente que os acidentes são provocados pela imprudência, imprudência do motorista, e nós 
precisamos de mecanismo para diminuir a velocidade. Isso aqui é uma sugestão, embora ela seja questionável, as lombofaixas, são questionáveis 
que sejam colocadas numa ERS, mas nós ao mesmo tempo precisamos repensar a estrutura dela, já havia colocado isso na semana passada 
junto com o secretário de trânsito. Nós visitamos alguns pontos na Avenida Central, e há uma demanda daquela comunidade, que tá anos gritando, 
pedindo né, fazendo um apelo para que medidas sejam tomadas. Também falar sobre a minha indicação para mulher cidadã, estou indicando a 
Tela Tomazeli, pela sua luta principalmente pela sua bandeira, embora ela tenha muitos assuntos, muitas demandas que ela coloca, que ela busca 
que marcam a presença dela como mulher cidadã em Gramado, mas a questão das ciclovias, sempre foi uma bandeira dela junto com o 
movimento que ela criou, junto com movimento que a Câmara de Vereadores que outros grupos criaram desde o poder público a sociedade civil foi 
uma demanda então que foi construída coletivamente, mas teve um papel de protagonista da Tela, e esse entre outros, é o motivo que eu, a 
bancada do partido trabalhadores está concedendo título de mulher cidadã para Tela Tomazeli, então peço aprovação de todos os colegas. 
Também gostaria de falar sobre uma questão importante né, que foi uma bandeira minha na campanha, tem sido uma bandeira, tem sido um 
assunto que eu tenho dedicado uma parte muito considerada um mandato que é a educação. Eu dentro de um conceito, de uma democracia 
participativa que algo que eu acredito, eu estou chamando uma plenária para debater a situação da educação em Gramado, então na próxima 
semana eu trago aqui também nesse espaço a data, e qual vai ser o mecanismo que ela vai acontecer. O objetivo dessa plenária, é criar um 
diagnóstico, é mobilizar o setor da educação, nos precisamos identificar os principais gargalos que a gente tem, identificar também o que nós 
estamos crescendo, que nós estamos melhorando, e o objetivo dessa plenária vai ser tirar um documento né, e buscar junto ao executivo e a 
outras instituições e no processo de democracia participativa, onde se falam se tem voz ouvir, principalmente dos professores e das pessoas que 
têm vivido os pais do CPM, os atores principais da educação em Gramado. Ouvir deles sugestões, de construir um movimento muito forte em 
defesa da educação pública de qualidade em Gramado, então o mandato de vereador Professor Daniel está organizando uma plenária, para 
debater a situação da educação em Gramado, ela vai ser amplamente divulgada. Já aproveito a presença dos presentes, também de quem nos 
escuta nesse momento para se fazer presente, e ter voz e ser ouvido né nas demandas da educação Gramado. Grande abraço a todos.”  Com a 
palavra Vereador Rafael Ronsoni: Passo a palavra. Com a palavra Vereador Renan Sartori: “Uma boa noite a todos, gostaria de primeiramente 
cumprimentar a Presidente dessa Casa Manu Caliari, em nome dela cumprimento todos os meus colegas vereadores, cumprimentar também toda 
a imprensa escrita e falada, os ouvintes da Rádio Sorriso, cumprimento também com muito orgulho todos os representantes da Empresa Bela 
Pagamento, que receberá uma homenagem hoje dentro dessa noite de hoje, cumprimentar também a comunidade se faz presente. Gostaria então 
de hoje iniciar minha fala, comentando um pouquinho sobre o início da nossa Páscoa em Gramado, evento esse sem dúvida tão esperados por 
todos aqui na nossa cidade, desde crianças, turistas, empresários, anseiam logicamente a chegada da nossa Páscoa, que na minha ótica começou 
sem dúvida nenhuma com o pé direito, e com uma aprovação fantástica, tanto de turistas quanto também de moradores da nossa Gramado. Já na 
abertura a Rua Coberta estava lotada para também receber a orquestra de violões de Gramado, que fizeram um show, sem dúvida nenhuma muito 
emocionante. Dentre outros pontos a se analisar, podemos falar um pouquinho da decoração, tivemos uma análise que a decoração ficou 
harmonicamente bonita, combinando já com as cores da cidade, com os outros elementos que a nossa, que a nossa cidade tem. Falando um 
pouquinho da Borges de Medeiros, também melhorou muito, tivemos as rótulas também que foram contemplados com uma decoração simples, 
mas de um ótimo e de um grande bom gosto. Tivemos também na Rua Coberta a oportunidade de contemplar ou de ser contemplado, com a 
exposição arte da casa realizada por artistas plástico de Gramado, que o público poderá enfim apreciar todo o trabalho artístico, de cada um 
daqueles ovos que foram pintados ali na Rua Coberta, e que eles dão a percepção do verdadeiro significado da Páscoa. Essa exposição ela teve 
oportunidade de oportunizar então artistas plásticos de Gramado, foram umas pessoas que no Natal Luz não conseguiram ser contemplados pelas 
henas e pelos quebra-nozes, e nesse nessa Páscoa foram contempladas com trabalho magnífico, que vale a pena a toda comunidade dá uma 
olhadinha no trabalho, que é um trabalho sem dúvida nenhuma diferencial. Em média cerca de 80 mil pessoas passaram na nossa cidade aí desde 
a abertura da Páscoa, e sem dúvida nenhuma, expectativa muito grande aí dentro dessa próxima semana. Irei também usar o meu espaço aqui 
para exaltar uma iniciativa da Secretaria de Cultura de Gramado, em promover o dia da cultura gramadense, tem como objetivo proporcionar a 
comunidade um dia de lazer e aproximação com a cultura local. O evento será agora sábado dia 24 de março, no Lago Joaquina Rita Bier a partir 
das 9 horas da manhã, e contará com uma intensa programação, terá meditação, dança, esportes, exposição de artes e artesanato, contemplando 
então alguma das atividades que acontecerá naquele local. Outras variedades que vão ter também são os fud tracks, quatro fud tracks 
confirmados, também show da orquestra de violões, tango latino-americano, e uma banda conhecida, até do nosso amigo Lady loucura estará  
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presente. A Amae, vai promover um brechó também naquele espaço, o objetivo também é despertar na comunidade esse hábito de frequentar os 
nossos espaços públicos, que sempre foi um desafio a ser conquistado aqui em Gramado. Eu como vereador e como morador, sempre achei que o 
gramadense aprecia pouco dos espaços públicos que nós temos aqui na nossa cidade. Dentre isso também nesse evento nós vamos divulgar 
então os nossos artistas locais que temos, grandes artistas locais com trabalhos magníficos aqui na nossa cidade, que muitas vezes estão ocultos 
né, que são profissionais de grande talento. E também fomentar a cultura para todos os tipos de público, a Secretaria da Saúde também se fará 
presente, com doação de cães que é uma demanda bem importante também da nossa cidade. A Secretaria de Esporte lazer também se fará 
presente, ofertará aulas de ginásticas promovendo lá um espaço que vai ser o parador do Bem Estar. Então novamente gostaria de parabenizar a 
Secretaria de Cultura por essa iniciativa. Eu como gramadense bastante falta de eventos dentro desse formato né, eventos não sei se assim 
podemos dizer, eventos mais descolados que às vezes a gente consegue em cidades grandes Porto Alegre ou cidades maiores a gente tem em 
eventos com infraestrutura, e que acabam agregando a cultura, a música e outras atividades, que são importantes dentro de uma construção, de 
uma comunidade, a entrada será gratuito, é só chegar e aproveitar o evento. Por hora era isso, boa noite a todos”. Com a palavra a Vereadora 
Rosi Echer Schmitt: “Boa noite a todos, quero saudar a nossa Presidente Manu Caliari, aos colegas vereadores, a imprensa, e representantes da 
empresa Bela Pagamentos, nosso colega Vereador Volnei, comunidade que está aqui presente, comunidade que nos ouve, a todos boa noite. 
Quero iniciar minha fala hoje, parabenizando a equipe toda, representantes da Empresa Bela Pagamentos, essa empresa que está crescendo 
muito pela sua competência, pelo seu, pela sua capacidade, por uma empresa moderna, e que está revolucionando o mercado de turismo. Então 
parabenizo a todos, os irmãos Artur, Michelle, Rochelle, que iniciaram a empresa, e a toda sua equipe desejo sucesso saúde e vida longa a todos 
da empresa, parabéns a todos. Também quero aqui parabenizar a todos os envolvidos no Aluno nota 10, que aconteceu nessa sexta-feira, quero 
aqui parabenizar aos pais, alunos, professores, e a família Höppner,e também o Órbis Clube, que ajuda na organização deste evento, essa 
brilhante iniciativa que é, que busca, a iniciativa de conquistar as melhores notas, que incentivar os alunos a se destacarem, então é um evento 
que acontece já desde 2013, um evento lindíssimo, onde se reúnem muitos alunos, e ali nessa noite acontece a homenagem, então parabenizo a 
todos, e ao aluno nota 10 também, parabéns a todos. Também quero deixar aqui um abraço para todos os nossos tradicionalismos, no dia 15 de 
março também aconteceu, acontece o aniversário do nosso CTG, 63 anos de existência, um clube que que ajuda na preservação da nossa cultura, 
da nossa tradição, da nossa história, é tão bonito a gente ver essas pessoas que se dedicam a nossa tradição, então deixo aqui um abraço 
também a todos os nossos tradicionalistas da nossa cidade. Aproveito também aqui o meu espaço, para falar sobre um pedido que eu fiz de 
informações ao Hospital São Miguel, que é o programa troco amigo, eu vou fazer alguns questionamentos para o Hospital, para que nos 
respondam, porque eu acredito que seja um programa bem importante, e que muitas empresas podem se aproveitar, e também participar desse 
programa. Eu faço algumas perguntas então, em que molde se opera a contratação com empresa que tem o programa do troco amigo no Hospital, 
de quanto em quanto tempo a empresa faz o repasse desse valor arrecadado ao Hospital, quais as empresas que participam desse programa, e 
qual o valor que vem do programa troco amigo, e que, e que se tenha maior divulgação nessas empresas que fazem parte desse programa, e 
também qual a média mensal dos valores arrecadados. Esse pedido ele é um pedido da comunidade, e com certeza, se tiver maior divulgação 
muitas empresas, muito comércio também participará desse programa. Então por isso meu pedido de informação ao Hospital, por hora isso. Boa 
noite, obrigado.” Com a palavra Vereador Dr. Ubiratã: “Minha saudação a Presidente Manu Caliari, vereadora Rose Ecker, colegas vereadores, a 
imprensa aqui representada por Gerson Sorgetz, Caíque Marques, Caldeira da Rádio Sorriso, Roque Tomazelli, também ex vereador nessa Casa, 
Vereador Volnei Dessian, vereador da saúde, membros da Empresa Bela Pagamentos, a comunidade toda aqui presente e os ouvintes também da 
Rádio Sorriso. Eu quero só fazer a distribuição dos Projetos que estão tramitando na Casa, e designar os relatores dos Projetos. Então o Projeto 
de Lei complementar nº 01/2018, institui o código municipal de limpeza urbana e dá outras providências. Relator da Comissão de Legislação e 
Redação final, Vereador Rafael Ronsoni, relator da Comissão Temática vereadora Rose Ecker Schmitt. O Projeto de Lei do Legislativo nº 05/2018, 
que altera o artigo 1º da Lei nº 2394 de 29 de novembro de 2005, relator da Comissão de Legislação e Redação Final, Vereador Renan Sartori, e 
relator da Comissão Temática, Professor Daniel da bancada do PT. Projeto de Lei do Legislativo nº 06/2018, que altera dispositivos da lei 
municipal 2779 de 30 de setembro de 2009, que cria a semana Legislativa de Gramado e dá outras providências, relator da Comissão de 
Legislação e Redação Final, Vereador Renan Sartori, e relator da Comissão Temática, Professor Daniel. Projeto de Lei do Legislativo nº 07/2018 
que concede o certificado de mulher cidadã a senhora Maristela Tomazelli, indicação da bancada do Partido dos Trabalhadores, relator da 
Comissão de Legislação e Redação Final, relator Dr. Ubiratã, e relator também da Comissão Temática, Dr. Ubiratã. Projeto de Lei do Legislativo nº 
08/2018, que concede o título de mulher cidadã a senhora Marlene Prawer Peccin, indicação da bancada do PRB da nossa presidente Manu 
Calliari, relator da Comissão de Legislação e Redação Final, Vereador Rafael Ronsoni, e da Comissão Temática, Vereador Ubiratã. Projeto de Lei 
Ordinária nº 13/2018, que institui o programa de alimentação dos Servidores Municipais da administração direta e indireta de Gramado e dá outras 
providências, relator da Comissão de Legislação e Redação Final, Vereador Rafael Ronsoni, e relator da Comissão Temática, vereadora Rose 
Ecker Schmitt. Projeto de Lei Ordinária nº 14/2018, que altera dispositivos da Lei Municipal nº 2928 de 30 de junho de 2011, que autoriza o 
Executivo Municipal a subsidiar a cesta básica servidores públicos municipais, relator da Comissão de Legislação Redação Final, Vereador Rafael 
Ronsoni, e Comissão Temática, vereadora Rose Ecker Schmitt, seria isso aí. Obrigado Presidente”. Com a palavra Vereador Erni Branchine: 
“Cumprimento Presidente Manu Caliari, a vice presidente Rosi Ecker, demais vereadores, comunidades se faz presente, a imprensa, 
representantes da Bela Pagamentos, que em seguida vai ser homenageado aqui nessa Casa, imprensa, Volnei da Saúde, vereador que amanhã 
após um período de licença, volta a ativa aí né Volnei, servidores da Casa. Então hoje de momento, por esse período encerro minhas atividades 
aqui nessa Casa, foi um mês, passou bastante rápido, diante de tanta demanda que a gente tem, recebe pedidos, mas eu entendo que foi 
proveitoso de minha parte, espero eu tenho dado minha contribuição, ter atendido às expectativas tanto da comunidade, dos eleitores, que 
confiaram lá em outubro do ano passado, ou retrasado, o seu voto em mim, e quem sabe, numa outra oportunidade mas adiante, ou a gente volte 
a ocupar essa Tribuna, o futuro a Deus pertence. Então eu agradeço a todos aqui nessa Casa que me acolheram, especialmente os assessores 
William e a Emília, sempre solícitos, sempre, todos de modo geral. Casa é essa aqui, que eu entendo assim ó que, é onde passa tudo por aqui, eu 
já repeti isso, todos os projetos passem por aqui, tudo que se discute, tudo vem para essa Casa. Então assim, eu queria de modo especial, a 
convocar a comunidade que participe mais, porque o que, que a gente vê muito na rua, talvez por falta de conhecimento, se ouve muitas críticas 
aos políticos, aos vereadores, e secretários, executivos. Então assim ó, que usem esse espaço, a Tribuna do Povo, ou vem até a Casa, a casa 
está aberto diariamente aí, de segunda a sexta, sempre vai ter algum vereador, os assessores, porque é chato tudo isso, o que eu tenho ouvido, 
vereador que não faz nada, vereador não trabalha, e só vem segunda-feira, não é verdade, infelizmente por falta de conhecimento, aí muitos vão lá 
o muro das lamentações, o famoso Facebook, deitam a lenha nos políticos. Eu acho que antes de criticar, de bater, procurem um venham aqui, 
tragam o seu, seus anseios, suas dúvidas, tragam aqui sua contribuição, para que possam colaborar com nossa cidade, para que cada dia seja 
melhor. Eu fico assim, até um pouco meio emocionado, porque ser vereador, numa cidade especialmente como Gramado, é muita 
responsabilidade, é muita coisa que a cidade cobra muito, e é natural somos representantes por isso, a comunidade, o povo nos colocou aqui para 
trabalhar, para ir atrás, então eu me sinto um tanto emocionado em falar isso, e dizer que num segundo momento vou falar de outros assuntos, 
mas por hora era isso Presidente. Obrigado”. Com a palavra Vereador Luia Barbacovi: “Gostaria de saudar Presidente Manu, colegas vereadores, 
Volnei que está retornando amanhã, toda a equipe Bela Pagamento que vai receber essa justa homenagem, cumprimentar o Renan pela iniciativa  
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realmente muito justa, a imprensa, comunidade aqui presente. Primeiro só, eu fiz hoje diversos pedidos, reiterei diversos pedidos, que foram feito o 
ano passado, e alguns recebi resposta então não foram executados, mas de qualquer forma, acho super importante, até corrigir o protocolo, que o 
concurso que isso aí é de 95, através de Lei é, de jardim de residência e não Jardim das Hortênsias, mas o que acho muito importante neste 
momento, é nós primeiro destacarmos o trabalho que foi feito junto ao Lago Joaquina Rita Bier, está muito bonito, flores no jardim, estão muito, 
muito bonito, mas isso me levou a fazer um pedido de informação, em relação aos recursos que a Prefeitura recebeu, está recebendo do Hotel 
Master. Foi um acordo feito e que passou aqui por essa Casa, em torno de R$ 7.000.000,00 (sete milhões de reais) parcelado, aonde todo esse 
recurso obrigatoriamente tem que ser investido no entorno do Hotel, que abrange até exatamente o lago Joaquina Rita Bier, e o que que nós temos 
no lago, destaquei a pouco as flores ali plantadas, a recuperação depois do Natal luz, mas também continuamos com problema muito sério de 
esgoto ali em todo o entorno, problemas seríssimos que vem ano após ano, não é coisa recente, a Corsan vai lá mexe, a Prefeitura vai lá mexe, 
passa uns dias, e lá estamos com problema de novo. Então acho que é importante a Prefeitura tomar a decisão, começar fazer as obras 
necessário aí, porque o recurso já existe, se não tinha entrado R$ 7.000.000 00 (sete milhões), mas seguramente muito mais que a metade desse 
recurso entrou, e ele é obrigatoriamente destinado para aquela região. Acho que é um dos lugares mais importantes em termos de turismo em 
Gramado, é um dos locais a onde nós temos ações e eventos do município, a pouco colega Renan citou o evento que vai acontecer sábado, houve 
esses dias também no Lago, inauguração da ciclofaixa, ciclovia, ciclofaixa, e acho que nós não podemos perder a oportunidade, e tem mais um 
outro ponto importante, a revitalização da Borges está acontecendo exatamente naquele trecho, então já que está trancado, já que tem trabalho 
sendo feito por empreiteiras que estão concluindo então essa quinta etapa da revitalização da Borges, talvez seria um momento realmente do 
município efetuar esse trabalho. Acho que toda a comunidade iria agradecer, e toda a comunidade ela seria beneficiada com esse melhoramento. 
Aproveitando também fiz aqui um outro pedido, é, todo mundo conhece, estamos chegando no outono, aquela rua João Alfredo Schneider, tem 
aquele trecho dos plátanos, e o passeio ali realmente em função das raízes, e logicamente que, que a beleza ali tem esse transtorno, as raízes dos 
plátanos realmente deixou a calçada sem condições de caminhar, pessoas não têm condições ganhar ali, eu já tinha pedido do ano passado, eu 
acho que é importante e o pessoal da área de manutenção da prefeitura Secretaria de obras, olhem lá façam o melhoramento tem que fazer, sem 
prejudicar as placas né, mas, seguramente aquele trecho para receber muita visita, a partir agora do período que começa a ficar ali, talvez um dos 
cartões postais mais bonitos de Gramado, trechinho ali de cem, cento e cinquenta metros, mas que realmente passa a receber o número muito 
grande de visitante nesse período agora do outono. Então são melhoramentos que a gente solicita, mas acima de tudo, acho que é um momento 
que o município tem recurso para trabalhar exatamente naquela região, como disse antes, considero um dos pontos mais importantes em termos 
de turismo de Gramado.” Com a palavra Vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos, reitero então os cumprimentos, quero em primeiro lugar 
parabenizar a Bela Pagamentos, essa empresa que é com certeza um orgulho para cada gramadense, e eu vejo que ela é formada por jovens, e 
ela traz além de tecnologia, ela traz um incentivo para os jovens, espaço para os jovens de Gramado, e é muito importante a participação de vocês 
no nosso turismo, nas condições que vocês dão para os hotéis, enfim, para as pessoas que trabalham com vocês. Eu sou cliente inclusive da Bela 
Pagamento, e com certeza muito obrigado pelo trabalho de cada um de vocês, que nos honram e que trazem novas possibilidades em todos os 
aspectos para nossa cidade. É uma simples homenagem, quero parabenizar o Renan, pela iniciativa mas simboliza o reconhecimento do povo, 
porque essa Casa representa o povo, então sinta-se abraçado pelo povo gramadense nessa noite. Eu tenho que trazer um assunto triste, mas que 
repercutiu em todo o Brasil, que foi a morte da vereadora Marielli Franco, embora existam muitas divergências a respeito de pensamentos, do que 
ela representava, enfim, é muito triste quando o legislativo perde uma voz, porque independente da ideologia, ela representava uma grande parte 
da sociedade, e a sociedade se cala no momento em que se perde um representante do povo. Nós que estamos aqui sabemos, eu e os meus 
colegas, a responsabilidade que temos quando recebemos o voto, nós temos que expressar uma parcela e o todo da comunidade. Então eu fico 
muito triste pela perda da Marieli, e expresso meus sentimentos mesmo que de longe, a família dela, aos eleitores dela, e ao Brasil, porque cada 
vez que a gente pede o vereador, a gente perde aí representatividade do povo, isso é triste, além de perder uma vida né, uma vida se perde 
independente dos motivos, a gente não sabe ainda quais são, mas eu não poderia deixar passar esse assunto, ainda mais dentro de uma Câmara 
de Vereadores. Nós sabemos da importância de cada um, e da, e do conjunto de todos. Quero falar também da reunião que nós tivemos agora a 
pouco eu e o Vereador Volnei, estivemos reunidos com a secretária de educação, em razão de falta de alguns professores, inclusive hoje à tarde 
nós ficamos sabendo que alguns bebês tiveram que voltar para casa, por falta de professores. E a sociedade está de parabéns, porque nós temos 
visto uma mobilização social muito interessante, quando acontece os problemas nos bairros, nas escolas, e aconteceu novamente, os pais se 
reuniram, e nós tivemos uma reunião agora pouco. Convocar os vereadores e isso me deixa feliz, isso mostra que as pessoas confiam colegas, no 
nosso trabalho e nos convocam para as reuniões, sabe que a gente toca para frente nas reivindicações, e cobra dos poderes. E nós participamos 
da reunião, a secretaria se comprometeu em ajudar a comunidade, em sanar a falta de professores. E o que muito me chamou atenção é que a 
Josiane que auxilia ali a Gilça, na secretaria de educação, falou que no momento o Caic encontra-se sem a diretora, que pediu licença por motivos 
particulares, e que nenhuma professora se candidatou à vaga de diretora, ou seja, a nova diretora terá que ser indicada pelo Prefeito colegas, se 
nós tivéssemos ido contra a constituição e votado nas eleições diretas, o Prefeito perderia a opção de indicar o diretor, e a escola ficaria sem 
representante. Então isso nos dá um respaldo muito tranquilo, de que nós fomos felizes ao acompanhar a constituição e manter o direito de 
escolha do Prefeito, se assim precisar, ou se assim quiser, e ele também pode fazer eleições diretas respeitando a pessoa que foi eleita, é 
simplesmente nomear a quem o povo elegeu, mas em caso de não ter ninguém de candidato, ele pode indicar, e isso dá um respaldo para o nosso 
voto naquele dia, naquele momento do Projeto que veio para esta Casa. Eu quero falar também da Páscoa, tá linda, isso nos dá orgulho, a gente 
elogia quando tá bonito e critica quando tá feio, e agora tá bonito, e a programação tá linda também, então eu participei da abertura e fiquei muito 
feliz, que na abertura o governo cumpriu. Um Projeto de Lei que com modéstia eu apresentei aqui que é a participação da cultura gaúcha nos 
eventos do município para valorizar nossa cultura, estimular, e nós tivemos na apresentação da Orquestra de violões, três músicas gaúchas 
lindamente apresentadas, junto com todo o repertório que eles apresentaram na inauguração. Muito obrigada retorna as explicações finais.” 
MOÇÃO: A presente Moção visa o reconhecimento do grande trabalho realizado pela empresa Bela Pagamentos. A história da Bela começou em 
2009, quando a empresa viu que poderia trazer o e-commerce para o turismo. Desde sua origem, está revolucionando o turismo - na época, não 
existia nada parecido no Brasil e, ainda hoje, não existe. A Bela nasceu com a missão de tornar negócios melhores, revolucionando a forma de 
pagamento, venda e gestão das empresas. Com sede em Gramado, a fintech começou com soluções para o nicho de turismo e entretenimento, 
economia principal da cidade. Com crescimento 100% bootstrap (sem investidores ou sócios ricos), era muito arriscado divulgar demais o modelo 
comercial da startup e, em virtude disso, até 2017, a Bela só aceitava clientes de Gramado, para poder validar bem o produto e se preparar para 
escala global. Uma das melhores empresas para se trabalhar do Brasil. A Bela é a prova viva de que é possível fazer de uma empresa financeira 
um dos melhores lugares para trabalhar, mesmo no interior do país. Mais do que ter um bom local de trabalho, eles perceberam que precisavam 
mudar a forma de gestão do negócio, para acompanhar a nova economia. Com o lema de uma empresa de pessoas para pessoas, o próprio time 
planejou o Campus Bela, com o objetivo de proporcionar o melhor local de trabalho possível para pessoas que se dedicam todos os dias a tornar 
os negócios melhores. Cada espaço visa momentos de conforto e lazer para as pessoas que sonham alto e suam muito para fazer o negócio 
acontecer. São 4.000 m² de construção, com 12 salas de reuniões, centro de eventos, praça de alimentação, sala de jogos, sleeping pods, áreas 
de descanso e muita natureza. O Campus como uma materialização da cultura da empresa. O Campus impressiona principalmente por ser mais  
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do que um espaço bonito e moderno: ele é a materialização da cultura do time, com personalidade até nos nomes das salas (eles escolheram 
nomes de personagens que os inspiram a serem melhores).  Por falar em cultura, a Bela também está disruptindo na gestão do negócio. Eles 
criaram um processo seletivo próprio para recrutar novos talentos - não aceitam (e nem olham) currículos e não fazem entrevistas de emprego. O 
processo seletivo Voe com a Gente acontece em 7 etapas, sendo as 5 primeiras delas online. O candidato entra no site da Bela, se inscreve e já 
começa a preencher o questionário. O grande objetivo dele é encontrar pessoas alinhadas com o propósito e os valores da fintech, para só depois 
então avaliar habilidades técnicas. Em 2017, houveram 4 edições do processo, com mais de 1.200 candidatos inscritos e somente 22 
contratações - mesmo sem ter limite de contratações. Um novo modelo de gestão que está dando super certo. Com o desafio de contratar bem 
resolvido, surgiram outros desafios de gestão de pessoas. Em janeiro de 2017, o time estava em 12 pessoas e, em dezembro, em 40. Com a 
cultura de liberdade e responsabilidade, a Bela está inovando e trabalha sem setores e cargos - a brincadeira entre o time com os visitantes é a 
pergunta clássica de “qual é o seu cargo na Bela? O que você faz lá?”, que dá tela azul de erro no sistema operacional. Na Bela eles acreditam 
que todo mundo é capaz e tem liberdade de fazer qualquer coisa, sem limitações desnecessárias de cargos ou setores, com a ideia de que o que 
não se sabe, se aprende. Você pode ter habilidade de design, programação, contabilidade e ajudar no atendimento, na cozinha ou na venda. Está 
dando tão certo que a Revista Exame, na edição de Janeiro, divulgou o Ranking da Love Mondays, a principal plataforma de avaliações de 
empresas, salários e vagas de emprego do Brasil, onde a Bela está entre as melhores pequenas e médias empresas do Brasil para se trabalhar. 
Essas avaliações são espontâneas, anônimas e do próprio time, nos quesitos satisfação geral, remuneração e benefícios, oportunidade de 
carreira, cultura da empresa e qualidade de vida e, na categoria de PMEs, com até 500 colaboradores, participaram 50 empresas de todo o Brasil, 
ficando a Bela em terceiro lugar. Por isso, fica nossa homenagem e reconhecimento a esta bela empresa, nascida em Gramado e muito bem 
liderada pelos gramadenses e irmãos Arthur, Michelle e Rochelle, o negócio que está revolucionando o mercado de turismo e entretenimento. 
Hoje, a Bela Pagamentos está recém dando seus primeiros passos, e sabemos que ainda há muito trabalho a ser feito. Mas temos certeza que 
pela capacidade e competência de toda sua equipe, a Bela levará o nome de Gramado aos 4 cantos do mundo. Com a palavra Sr. Artur Silveira: 
“Boa noite, para gente é um orgulho imenso receber esse reconhecimento da Câmara e da comunidade, é muito importante a gente receber o 
carinho e o apoio, e ver que realmente tudo aquilo que a gente acredita, em tudo que a gente vem trabalhando há tanto tempo, tem dado resultado 
e tem dado certo. Na Bela a gente realmente acredita em ajudar os negócios a serem melhores, e a decisão que a gente teve que tomar de 
permanecer em Gramado, investir aqui e atrair talentos para cá, e formar talento aqui, agora a gente vê que foi acertado, e não foi fácil. É um 
desafio imenso fazer o que a gente tá fazendo, fazer um empresa de tecnologia, fazer um empresa financeira aqui, apesar de todo mundo nos 
dizer que não ia dar certo, que não seria possível, a gente acreditou, a gente fez, a gente construiu, e a gente realmente vê o impacto que a gente 
tá deixando em toda cidade, nos negócios, e ajudando Gramado a ficar cada vez melhor. A gente tá fazendo a nossa parcela pela cidade, e é 
muito bom poder receber esse reconhecimento que não é meu, não é da Rô, nem da Mi, mas é do time, dessas pessoas que compraram nosso 
sonho, acreditaram naquilo que a gente acredita, e tão deixando a marca dela na Bela e na cidade, e que está no planeta inteiro daqui a 
pouquinho. Então eu também queria aproveitar esse momento e agradecer a vocês, porque o reconhecimento não é meu, é de vocês, muito 
obrigado por fazerem parte desse time, muito obrigado por estarem com a gente todo dia, que só quem vive a Bela, e só quem tá lá, entende o que 
realmente a gente tá fazendo, e o impacto que a gente ainda vai causar. Eu até convido todos vocês para irem lá, e verem o que a gente tá 
fazendo, e ver o que essas pessoas estão fazendo, porque realmente é muito diferente, não só pelo nosso produto, pelo que a gente acredita, mas 
a maneira com que a gente tá fazendo, que sirva de exemplo, de inspiração, para cidade, para Prefeitura, para Câmara, para mais empresas, para 
mais jovens também que acreditam, e querem fazer diferente, que vejam na gente uma inspiração que dá sim para fazer. Na educação Professor 
Daniel, te convido, vai lá ver o que a gente tá fazendo, a gente realmente acredita muito na educação, e alguns dos conceitos que a gente está 
aplicando lá, acho que realmente podem ser replicadas nas escolas e muitos lugares. Muito obrigado pelo reconhecimento, contem com a gente 
para fazer Gramado cada vez melhor, e a gente também conta com vocês, porque a gente precisa se unir e fazer diferente. Muito obrigado”. Com a 
palavra Vereador Renan Sartori: “Reiterar os meus cumprimentos a todos, é com muita satisfação e sem dúvida com orgulho que nós vereadores 
aprovamos então essa Moção de forma unânime. Então, eu fui o propositor dessa Moção, mas quero dizer que esse é uma Moção, que vem de 
todos os vereadores a empresa Bela Pagamentos. É uma empresa que foge sem dúvida nenhuma de todos os padrões normais que estamos 
acostumados aí, a ver, na maioria das empresas, seja pelo seu modo de gestão, seja pela moderníssima arquitetura de seu Campus, seja pela 
forma do processo seletivo de contratar pessoas e gerir pessoas, ou do jeito também de fazer negócios. É muito importante a gente também 
salientar a coragem e determinação dos irmãos Artur, Michelle, Rochelle, e todos os envolvidos com a empresa, são você aí os colaboradores né, 
que estão engajados dentro dessa missão, que mesmo diante de todas as adversidades, que com certeza não foram poucas que já foram 
salientados aqui anteriormente, conseguiram fazer então que essa Startup deixasse de ser apenas uma boa ideia, e realmente concretizar-se de 
fato a uma grande empresa, não só no seu tamanho físico que são mais aí de 4 mil metros de área construída, mas sim pelos seus sonhos e pelas 
possibilidades visíveis de crescimento que essa empresa tem. Ela ainda é uma bebê, ela tá engatinhando, mas a gente vê nos olhos dos 
colaboradores, dos proprietários, a vontade de crescimento, e a expansão que essa empresa ainda vai ter em Gramado. Também é importante a 
gente salientar que essa não é uma empresa somente boa de se trabalhar, mas ela é sim entre as três melhores pequenas e médias empresas do 
Brasil para se trabalhar, e isso sem dúvida nenhuma é um marco significativo para Gramado. Isso é muito importante, o trabalho que vocês estão 
efetuando e para que sirva também de exemplo as outras empresas. Eu preciso me reciclar dentro da minhas culturas, como a empresa por ser 
empresário, e aprender também com vocês essas novas metodologias, para poder também aplicar nos nossos negócios pessoais, que sem dúvida 
vocês estão mostrando que é efetivo, tá tendo resultado, e eleita logicamente pela, uma revista conhecida, mas é uma revista consagrada que é a 
revista Exame. Inventar um produto novo que revolucionam o mercado turístico, sem dúvida não é uma tarefa fácil, requer muita dedicação, requer 
muita competência, requer muito engajamento, e sem dúvida persistência né, e por aí vai as inúmeras qualidades que temos que ter, quando se 
aventuramos aí no mercado novo, no mercado diferente, e nesse meio também tendo que competir com os gigantes do mercado. No primeiro 
momento, até podemos dizer que parece loucura né mas a Bela mostrou que tem um propósito né, que ela soube se articular com seu produto, e 
trabalhar bem essa ideia, mas também a gente sabe que vocês também anseiam isso, que nós precisamos cada vez mais cobrar do nosso poder 
público, precisamos estar do lado dessas empresas de inovação, dessas empresas de tecnologia, dando um suporte necessário para a busca de 
soluções, que permitem o avanço e o desenvolvimento na geração de empregos para nossa cidade. A gente acredita que a verdade é uma só, o 
futuro já chegou e precisamos nós como poder público, poder legislativo estar atento a todas essas mudanças né, que estão por vim dentro dos 
mercados, e precisamos funcionar como mecanismo incentivador a estas empresas, e de forma alguma dificultar ainda mais o seu trabalho, por 
alguns processos que a gente já conhece nas internas. Fica aqui então o nosso reconhecimento da Câmara Municipal de Vereadores de Gramado, 
pelo importante trabalho que a Bela vem desenvolvendo na nossa cidade, dizer também que o meu gabinete do Renan Sartori, está de portas 
abertas para escutar sugestões, reivindicações, e dizer para vocês que o poder público também está atento, principalmente pela Secretaria de 
Indústria e Comércio, do Paulo Volk, onde a gente tem uma comunicação bem grande, onde a gente cobra e ele sabe dessa importância, ele é a 
pessoa que puxa essa frente aí, para que vocês possam ter enfim, Leis que favoreçam pouquinho mais. Eu no ano passado tive oportunidade de 
realizar um pedido de providência, para que o poder executivo crie um centro tecnológico de inovação empreendedorismo, bem como elaborar leis 
de atração, empresas inovadoras da base de tecnologia, ao exemplo das Startup. Temos que fomentar, sabemos que é algo novo no mundo,  e na  
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nossa cidade também, então temos que fomentar, quero deixar então o meu gabinete, o meu mandato à disposição da empresa de vocês, para o 
que a gente puder ajudar. Muito obrigado e uma boa noite a todos.” EXPLICAÇÕES PESSOAIS: De acordo com Regimento Interno, cada 
vereador terá sete minutos para fazer o uso da palavra. O Vereador Erni Branchini solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Reitero cumprimentos a todos, já que a minha última Sessão, não vou deixar passar batido isso não é, 
aproveitar o espaço. É na verdade vou aproveitar para comentar os pedidos providências que eu fiz junto a nessa Casa. Um deles é atendendo 
solicitação de moradores, e pais de alunos, a Rose deve conhecer bem, o Volnei também de saúde, do Colégio Nossa Senhora da Pompéia na 
Serra Grande, eles solicitam alguma coisa, alguma que reduz a velocidade ali dos veículos em frente à escola né, então que nem o Daniel, 
Professor Daniel fala, a gente está, se tu vai ver que as maiores demandas são pedidos para redutores daqui, redutores dali, daqui a pouco a 
gente vai ter que trabalhar um outro método né de conscientização alguma coisa né, mas até que não, se os motoristas, nós não se educamos, 
vamos ter que ter algum tipo de controlador, então fiz esse pedido que para ver na viabilidade de atender essa comunidade.; O outro também que 
eu solicitei pela troca de parada de ônibus, que aqui na São Pedro próximo à Quero-Quero, tem uma parada de ônibus bem na entrada em uma 
garagem, ali então o proprietário da casa sente prejudicado, e solicitou que se faça a mudança de local. As placas de sinalização no interior já foi 
falado aqui também, bastante também atendendo a pedidos na linha Ávila Ávila, tem placas caídas lá de sinalização, eu não fui lá, mais um 
morador até me passou umas fotos, também que a secretaria responsável faço essa manutenção. E que eu entendo um dos mais importantes aqui 
do nosso pedido providência meu, na estrada do Waldemar Frederico Weber que vai para o Mato Queimado no condomínio São Morritz, ali, eu 
passo toda hora e talvez dez vezes por dia, e ali existe uma necessidade muito grande em fazer alguma coisa, inúmeros acidentes é confusão a 
toda hora, especialmente em horas de pico, meio dia, pela manhã, e à noite, eu entendo que ali tem que se fazer uma espécie de um refúgio 
central, exemplo aqui da São Pedro com a  Rua Tristão de Oliveira, quem vai centro-bairro, espaço refúgio central para quem vai daqui para 
sentido centro-bairro, que aguarde no meio da pista, ali um refúgio, ou a saída lateral, daí quem vai ter que ver isso, são os técnicos que vão 
avaliar isso. Mas assim ó, é uma questão urgente, gente isso tem que se fazer, então eu peço aos colegas vereadores que leve essa demanda até 
o Prefeito, a secretaria responsável, é um, eu acho que até espaço físico tem, é uma medida barata, eu acho que tem que fazer urgente, porque 
assim ó, foi no sábado à tarde ainda, uma condutora, uma senhora moradora do condomínio parou no meio da via, e uma moto entrou dentro do 
carro dela, e atrás ela parou no meio da faixa de rolamento. Então são frequentes os acidentes ali, então esse é um dos os pedidos. E eu mesmo 
estando fora a partir de hoje da Câmara de Vereadores, eu vou continuar estando sendo ativo na medida do possível, em função do meu trabalho, 
não vou conseguir acompanhar todas as Sessões em função do horário, mas vou continuar trabalhando, fiscalizando, e as pessoas que me 
conhecem, sabem onde me encontrar, estarei sempre à disposição, e falando, em fiscalizar. Eu não podia sair dessa Casa sem fazer uma, uma 
cobrança, porque eu tava olhando aqui os dozes compromissos do Fedoca e Evandro. Eu disse eu não posso me despedir da Casa, sem falar 
alguma coisa a respeito desse assunto, porque a comunidade foi levada a acreditar em propostas, promessas, e para mim promessa é 
compromisso, no momento que faz uma promessa tu vai ter que, tem que atender, é um compromisso. Então assim ó, tem aqui poderia elencar, 
mas eu vou me apegar em duas ou três aqui ó, posto de saúde 24 horas, saúde, dispensa comentário, todo mundo vê que está acontecendo, a 
semana passada fui conversar com o secretário João, foi muito atencioso, não é nenhuma crítica a ele não, ele não tem culpa por que tá 
acontecendo, ele é um é um soldado que tá ali trabalhando. Então assim, mas eu acho assim que, que tem que se abraçar essa questão, foi 
prometido, então vamos cumprir, porque assim como eu aguardo, a comunidade ali fora que foi que acreditou nas promessas, eles também estão 
esperando. Então assim ó, prometeu vamos cumprir, eu vou ficar de olho, vou ficar atento nessas coisas, e vão levar até a comunidade. A questão 
também aqui fala e nem enxergo direito, mas falando em cultura, e valorizar a cultura não sei o que, uma das coisas que eu falei com um dos 
membros do CTG, parece que o auxílio ao rodeio foi quase zero, entendeu, parece que nem a presença de membros do executivo tiveram lá 
naquele dia, então assim que tipo de apoio é esse. Eu acho que vamos lá vão abraçar a causa. E para encerrar aqui ó questão esse celular de os 
quatro ventos diminuição do CC’s, salários, entendeu, e cadê, cadê a diminuição de CC’s, diminuição de salários, não tô vendo nada, até se pode 
ter um entendimento que diminuísse CC’s, mas aí terceirizar uma série de coisas, que anteriormente era feito por efetivos, e também por CC’s. 
Então assim ó, é lamentável, a comunidade acreditou no governo da mudança, e o que se vê é o que tá acontecendo aí, educação nem se fala, 
então, a gente é como eu acompanho várias reuniões, hoje vocês vereadores tiveram oportunidade também acompanhar, eu tenho uma demanda 
falando educação da questão do Alto da Viação férrea, de uma mãe, se acha que é interessante até os vereadores averiguar isso, que os alunos 
de várias idades tão tudo junto, por falta de professores lá, ou monitor então, eu vou ficar até, vou cobrar isso, eu espero que, que se dê um retorno 
a essa comunidade que acreditou e votou, no governo da mudança. De mais agradeço, obrigado e boa noite.” O Vereador Renan Sartori solicita a 
palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus cumprimentos a todos, realizei então na 
semana passada alguns pedidos de providência para o Executivo, sendo um deles encaminhado para RGE, e sugerido pelo nosso amigo Leonel 
que usou a nossa Tribuna do Povo, e usou ela muito bem na semana passada, fazendo uma ótima explanação, vindo junto ao que o Erni me falou 
hoje, sobre a participação da nossa comunidade aqui na nossa Câmara de Vereadores, e também cobrando vereadores, cobrando o executivo, 
sobre algumas medidas, e o Leonel me convidou para que eu pudesse também dá uma olhadinha na situação que andavam os postes de luz da 
Rua Emílio Leobet ali na Avenida Central. Realmente observando Leonel, a gente viu que tem vários pontos que eles estão, estão bem precários, 
mesmo com algumas interpéries do tempo, aí que a gente sabe que Gramado é bem propensa para que isso aconteça né, todo ano aí a gente tem 
ventos, pode sim causar um acidente, um acidente grave ali né, então pedimos então que a ERG possa dar uma atenção especial a esse caso né, 
que ela possa ali, fazer um mapeamento dando uma olhada quais são os postes ali que estão mais críticos, e possam de fato então fazer a sua 
substituição. Fui procurado também na semana passada por moradores da Rua Parobé Linha Nova, ali também no Bairro Avenida Central,  e 
também alguns moradores de ruas paralelas, essa rua ela fica defronte a Ferragem Moschem, que desce em um loteamento, e os moradores 
daquela localidade fizeram um material bem bacana, bem importante, onde eles nominaram o nome então de todas as crianças que ali moram né, 
naquele espaço eu tive oportunidade de ir com professor Daniel, junto com o Quevedo lá também, secretário Quevedo de trânsito, mostrar aquela 
situação através, mostrando o material das fotos, vídeos das crianças que usam aqueles espaço,como pracinha com o brinquedo, porque hoje 
sabemos que Avenida Central infelizmente não tem um espaço público ainda né. Então são mais de 50 crianças que moram ali naquele loteamento 
e que hoje reivindicam primeiramente um espaço público adequado para lazer, mas de imediato a construção de um redutor, e melhor sinalização 
naquela rua, por que como vimos nas fotos, crianças acabam usando a rua como atividade de lazer, e acabam ficando em riscos ali, ficam jogando 
futebol, taco, andando de bicicleta, andando de bicicleta, e acabam ficando então expostas alguns riscos. O Quevedo foi muito atencioso, olhou 
todas as demandas ali e vai planejar algo para que aquela comunidade enfim seja contemplada. Daniel já deu um pouquinho mais explanação, 
sobre pedido que a gente fez ali também para Avenida Central, uma comunidade que há anos né vem reivindicando melhoras na ERS e, 
infelizmente a gente tem pouca força para conseguir mudar, mas fizemos expedidos para EGR, iremos usar os agentes reguladores né, que o 
André, Dr. André nos recomendou porque a gente pede respostas, corregedoria né, porque a gente pede respostas da EGR devido a tantos e 
tantos acidentes, tantos e tantos vereadores que já se pronunciaram nessa Tribuna, pedindo alguma modificação para Avenida Central e a sua 
estrada. Buscando também sempre entregar integrar as mais diversas modalidades aí no calendário esportivo da nossa cidade, bem como 
também fomentar o turismo esportivo em nossa cidade, que é algo que vem crescendo mundo afora, Brasil a fora, a Prefeitura de Gramado junto 
com a Secretaria de Esportes e lazer vai trazer um evento que chama UAE JJF Internacional Pró, que reunirá competidores de diversos estados e  
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possivelmente países do Mercosul. É uma competição do maior nível que existe de jiu-jitsu se falando em termos nacional. O encontro ocorrerá 
nos dias 27 e 28 de maio no Ginásio José Francisco Perini, mais conhecido como Perinão, sem dúvida mais um grande evento aí que o nosso 
município traz, evento esse que já tava fora do nosso calendário aí, a praticamente quatro anos. Esta é uma competição que ela garante vagas o 
grande Slam lá do Rio de Janeiro, que esse grande Slam garante vaga para o mundial de jiu-jitsu em Abu Dhabi. Então teremos Jiu jitsu, pessoas 
referências do esporte aqui na cidade, teremos também confirmado já transmissão de mais de duas horas ao vivo do canal combate de Gramado, 
então é importante também, é esse feito esse é um evento que me deixa lá também como contrapartida 30 inscrições para os nossos projetos 
sociais, então incentivando que as crianças do projeto participem da competição. Ela deixará também 50% do valor da porta para o fundo do 
esporte, para que esse valor possa ser investido em atividades esportivas da nossa cidade, e além de estarmos articulando um seminário, ou um 
aulão gratuito, para os praticantes de jiu-jitsu poderem conhecer seus Ídolos podemos fazer uma aula com seus Ídolos e não terem custo nenhum. 
Parabenizar o secretário por ter, secretário Jacó, secretário de esportes por ter corrido atrás dessa demanda, demanda que a gente vinha 
cobrando a anos, que era importante Gramado o meu está dentro desse calendário de eventos esportivos aí no jiu jitsu em nosso município. O 
nosso partido MDB ele está fazendo uma campanha, para que todos os adolescentes que tem 16 anos, ou vão completar 16 anos até dia 7 de 
outubro, não percam tempo e faça o seu título de eleitor até dia 9 de maio. Esse é o documento que dá direito a participar das mudanças da sua 
cidade. do seu estado. e do seu país. e a gente incentiva então que os que os adolescentes aí, façam a sua, o seu cadastro. Muito obrigado, 
agradeço e uma boa noite.” A Vereadora Manu Caliari solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Reitero mais uma vez os cumprimentos, e eu tenho que falar brevemente do Aluno nota 10, quando se fala de educação nós não 
podemos deixar de exaltar esse evento maravilhoso, realizado pela iniciativa privada em parceria com o poder público, para valorizar os alunos que 
se destacam. Nós precisamos fazer com que os alunos tenham vontade de estudar, a gente sabe as dificuldades da educação, das dificuldades de 
recurso que nós temos no nosso país, e no nosso município, mas um projeto como esse tem que ser louvado. Então eu fico muito feliz de estar 
numa cidade que tem empresários, e aí eu homenageio a senhora Jussara Höppner e a família Höppner e todos os patrocinadores do evento né, 
todas as professoras e diretoras, e todos os alunos que foram premiados naquela noite, eu tenho certeza que essa é uma esperança, é quando a 
sociedade se envolve, o que com certeza o estado não pode ser máximo, e o cidadão não pode ser mínimo, nós temos que participar e dar a 
nossa contrapartida, e ajudar na evolução  é da nossa comunidade, então parabéns. Eu tinha agendado hoje uma reunião com o Prefeito Fedoca 
junto com a classe das recreacionistas do município, é bom ressaltar que a terceira reunião que eu já tive com Poder Executivo, pedindo um 
reajuste salarial para esta classe, e é bom falar desse assunto, porque nós temos servidores no município e é o caso das recreacionista, que 
trabalham há 20 anos e ganham no seu contracheque R$ 2.000,00 (dois mil reais), 20 anos cuidando das crianças, dos bebês, ajudando na sala 
de aula, e ganham R$ 2.000,00 (dois mil reais), e são servidoras que tem a maioria delas ensino superior, biênio, triênio, cursos de especialização, 
e ganham R$ 2.000,00 (dois mil reais). Eu não acho justo, eu não acho justo, muito menos quando nós temos esses que trabalham há um ano, e 
ganho R$ 10.000,00 R$ 12.000,00 (dez  doze mil reais), e eu não estou aqui questionando competência de salário de ninguém, eu só não acho 
justo que servidores que estão a 20 anos prestando um serviço elementar, e ganham R$ 2.000,00 (dois mil reais), e o Prefeito concorda com isso, 
é isso que ele falou nas duas reuniões anteriores que nós tivemos. Hoje eu queria ser recebida pelo Prefeito infelizmente ele teve um compromisso 
e não, e não pode, e não pode nos atender, mas eu espero o posicionamento do governo Daniel, eu espero que esses salários pequenos e não 
são só as recreacionista, essa reforma administrativa dos pequenos salários seja feita, e vai ter o apoio dessa Câmara. Eu tenho certeza vai ter o 
apoio dos colegas, porque as pessoas que ganham mil e duzentos, mil e oitocentos, e estão aí no jardim, trabalhando nas obras, dia de chuva dia 
de sol, esse sim merece uma valorização salarial, que Gramado também é o que é, porque nós temos bons servidores, servidores que dão o seu 
melhor, então para essas pessoas nós temos que ter o nosso olhar atento. Eu quero falar do projeto, dos meus pedidos, eu fiz um pedido então né 
Leonel, contribuiu muito conosco, muito bom quando a comunidade participa a gente, a gente recebe e faz dessa Tribuna um meio né, de chegar 
ao poder executivo, agora nós temos a ciclofaixa, e eu já falei, isso é ótimo maravilhoso, então eu pedi que o município ensine o ciclista a usar a 
ciclofaixa, porque muitos não sabem, é uma novidade pra todos nós, eu particularmente tô com vontade de comprar uma bicicleta, e não sei andar, 
utilizar uma ciclofaixa. Então nós precisamos saber dos equipamentos de segurança, da sinalização, enfim, nós precisamos educar os nossos 
ciclistas para o trânsito, e educa-los para usar esse novo equipamento tão especial que a ciclofaixa. Eu quero agradecer o secretário Flávio Souza 
pela revitalização do Lago do bairro Carniel, eu não fiz um pedido formal, eu liguei para o Flávio, um pedido através de pedidos da comunidade, ele 
prontamente atendeu, deixou aquele local em condições adequadas de uso né, como diz o Renan, é muito bom ocupar os espaços públicos, nas 
grandes cidades fazem isso, nós temos espaços tão bonitos que preciso estar em ordem para que a comunidade posso usar, então obrigado 
secretário Flávio. Eu quero agradecer Erni com presidente dessa Casa, em nome de todos os colegas a tua passagem por aqui que muda 
engrandeceu essa legislatura, tu és um grande homem, um grande vereador, foi uma honra estar do teu lado nesse um mês que tu estivesse aqui, 
e eu te peço que não sai da política não. É uma pena que tu não se elegeu, é uma pena que a gente não tem mais pessoas construtivas no nosso 
meio, saiba que as portas estão sempre abertas, e que tem uma grande amiga e nesta Casa sempre um lugar especial. Quero falar que eu 
participei então do seminário realizado pelo MDB de Gramado, e eu quero parabenizar a iniciativa do partido, os partidos têm que ter vida né, isso 
que o MDB fez, é trazer uma discussão importante, trouxe aqui o secretário Búrigo que é o braço direito do governador Sartori, deu uma 
explanação interessante aqui sobre a situação do Estado, e é de chorar a situação do nosso Estado do Rio Grande do Sul, é muito triste, ainda 
bem que nós temos empresários e empresas como a Bela, empresários que mantém o nosso estado, que se não fosse a coragem do 
empresariado, olha nós estaríamos muito perdidos, porque nós estamos abaixo de todos os estados do nosso País. Isso é muito triste, e a 
transformação começa aqui, transforma em começa em cada um de nós, então teve que também o ex-governador Germano Rigotto, também é 
muito bom ouvir políticos, experiências que podem nos dar várias direções, então parabéns ao MDB de Gramado. Eu quero divulgar então a 
cultura, é o dia da cultura, vai ser muito legal, é uma iniciativa bacana que a gente tem que com certeza prestigiar, então vai ser no dia 24/03, eu 
vou estar lá, espero que a comunidade esteja também, parabéns ao Allan,  fiz o pedido também para EGR, que a gente já não sabe mais como já, 
mas nós vamos a corregedoria porque a EGR simplesmente nos ignora, e isso não pode acontecer, para que viabilize né uma iluminação aas 
condições de trânsito, naquele trecho do Hotel Estrelas da Serra, até a rótula do Serra Park, está numa escuridão para um desleixo aquele trecho, 
fora Avenida Central que tá com mato alto, tá simplesmente terrível, com lixo, a EGR tem que nos dar crédito sim, senão nós vamos as outras 
esferas defender a nossa comunidade. Muito obrigado boa noite a todos”. O Vereador Prof. Daniel solicita a palavra, e saudando o Senhor 
Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meu cumprimento a todos, em especial o colega que está voltando Volnei da 
Saúde, feliz retorno colega, e também já aproveitar e agradecer a presença do colega Erni Branchine, que foi eleito vereador suplente com uma 
grande votação, votação de vereador, e dizer que é um prazer contar contigo aqui, e com o teu conhecimento, quanto à postura respeitosa também 
com os colegas, isso é muito importante para democracia, para cidadania. Também trazer meus pêsames para sogra do vereador, a questão já foi 
comentado antes, a sogra do vereador Everton Michaelsen faleceu, Dona Alzira Moreira Borges. Também trazer meu repúdio a qualquer ato de 
violência no caso da vereadora Marieli do PSol, é eu acho que independente da ideologia, da luta ideológica, nós precisamos manter o debate 
político, e os nossos debates no campo da civilidade né, a violência, ela não leva a nada e a gente sabe que não é só a vereadora que sofreu com 
a questão da violência e sofrimento, vivemos uma crise muito grave hoje na segurança pública do País inteiro, então nós também trazemos da 
nossa forma, que a solidariedade, a vereadora do PSOL do Rio de Janeiro, Marieli. Também só retomando sobre a Gramado Canela, nós  

FL. Nº 62 



 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 7 de 9 

Ata de Sessão 

 
Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               

                                                                  - XV Legislatura – 
 
perdemos um importante instrumento de ajuda da comunidade em relação a EGR, acabaram com os conselhos comunitários, o conselho 
comunitário é quem deliberava, quem debatia as grandes demandas das, dos locais onde tem instalado as praças de pedágio, e buscava junto ao 
governo e a EGR, que eu considero uma ideia importante, eu gosto do modelo de EGR, só que a gente também precisa, assim como na 
Gramadotur, a gente precisa eventualmente mudar o escopo, reestruturar essa instituição. Então no momento em que nós perdemos e esse canal 
de relação entre as comunidades e o comando dessa autarquia estadual e EGR, nós perdemos a relação. Então a Câmara de Vereadores aqui, 
quando faz o pedido, tenta fazer o papel do conselho comunitário, então se o governo estado não houve, tira esse mecanismo que são os 
conselhos comunitários, e não dá voz não tenho respeito de, de pelo menos mandar uma resposta ao poder legislativo, nós temos um problema, 
por isso nós vamos buscar assim junto com os colegas, em outras esferas, explicações, porque na verdade nós, nós aqui como vereadores nós 
estamos trazendo anseio da comunidade, comunidade no SUS cobre nós somos Vereador vereadores que defendem de diferentes partidos 
políticos mas que têm algo em comum nós temos uma relação com uma parcela da comunidade, então nós temos problemas muito graves em 
especial no bairro Três Pinheiros, no bairro Jardim, na Várzea Grande, na travessa da Várzea Grande lá, a rodovia passa pelo meio, e na Avenida 
Central, são problemas graves, nós precisamos debater com a estatal que, que tem o poder de controle sobre as rodovias, nós precisamos disso, 
aí nós vamos lutar por isso. Também gostaria de convidar a comunidade Gramado, um convite especial muito importante, nós estamos, vai 
acontecer segunda Oficina participativa da agenda estratégica para o desenvolvimento sustentável, mobilidade urbana de Gramado, com a 
coordenação da Sepa, vai ser no Caic no polo da UAB, no dia 22 e 23 agora quinta e sexta-feira, a partir das duas até, das 14 horas às 19 horas. 
Essa oficina está debatendo de certa forma já o próximo plano diretor, então eu participei junto com o Vereador Luia, acho algum outro vereador 
participou de alguns momentos, e agora uma segunda rodada de debates. É agora é hora da comunidade ir lá cobrar política pública, fazer 
cobranças, e apresentar também mais do que cobrança, nós precisamos apresentar sugestões né. Colega falou uma questão importante, ficar 
atrás de um celular caceteando todo mundo é fácil, quero ver ter uma atitude cidadã, proativa, apresentar soluções, participar do debate, e para um 
debate ser produtivo, para algo acontecer, tem que ir no momento certo, então tem cada um fazer a sua a sua parte. Também só queria fazer uma 
referência mais uma vez a Bela, pelo respeito que tem pelo trabalhador , eu acho que isso é algo, pelo colaborador e não sei ,a forma com a qual 
nos proprietário se dirigem as pessoas que trabalham, mais uma coisa bonita, isso é uma coisa que eu respeito, admiro, essa relação afetuosa de 
respeito, e de das liberdade também, construir junto com o trabalhador, em contrato, é um contrato social de como se relacionar com qualidade, 
parabéns. Também tá entrando o Projeto Vale Alimentação, que vai ser amplamente discutido nessa Casa, ele acabou de entrar, nós vamos a 
partir dessa semana começar as discussões nas comissões aqui na Casa, e a partir da semana que vem que vai trazer mais informações, o 
Projeto já está disponível para que a gente que possa, coletivamente construir um Projeto onde todos ganham, a comunidade, os servidores 
públicos, é mais especial a cidade de Gramado. Também só reforçar sobre a questão da plenária, eu vou fazer uma provocação do que a 
vereadora Manu trouxe, sobre a questão dos diretores, eu acho que nós temos que nos perguntar, porque não estamos tendo candidatos a diretor 
nas escolas, que foi um fenômeno que se verificou neste momento, por isso eu como um vereador ligado à educação, que traz a bandeira da 
educação aí, aceito convite dos amigos, importantes nos precisamos, eu como professor, eu tenho me dado conta disso, nós precisamos inserir a 
tecnologia dentro da sala de aula, aprender a se relacionar com aluno. E convido também vocês a participar dessa plenário, acho que seria 
importante nós queremos ouvir todo mundo, a plenária essa vai debater questões inclusão processo participativo democrático dentro da sala de 
aula, a questão da falta de monitores, Prof nós aprovamos se não me engano 30 professores, é nós, nós temos que entender o que que, o que que 
acontece, nós precisamos de números, de informação, questão estrutura, a falta de vagas nas creches. Eu tive em Dois Irmãos fim de semana, 
ouvindo também a comunidade, conversando com pessoas da minha relação, sobre como Dois Irmãos têm trabalhado né, para diminuir o déficit de 
vagas. Eu também estou agendando uma visita ao município, porque também é importante nós temos humildade e buscar experiências dos 
nossos vizinhos. A gente tem que olhar para o que tá dando certo, e tentar trazer para nossa cidade com qualidade. E para finalizar, parabenizar o 
aluno nota 10, importante iniciativa já mencionado pelos colegas. Participei de uma formação com produtores de morango, eu vejo como outra 
oportunidade de trabalho que a Secretaria Municipal da Agricultura tem feito junto com a Emater, e com a Embrapa, um importante encontro, e 
também parabenizar Asmobap,  associação de moradores de bairro Piratini, que fez uma ação muito importante tem se constituído como uma 
importante associação de moradores de bairro, que fez uma atividade sábado, onde recolheram o lixo eletrônico e óleo de cozinha, mostrando 
também que associação de moradores de bairro tem que ser protagonista do bairro, e fazer o seu papel junto com a classe política e a sociedade. 
Obrigado.” O Vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: 
“Cumprimentar a colega vereadora, Presidente da Casa Manu Calliari, meus colegas vereadores, imprensa, comunidade, e cumprimentar a Bela 
viagem, meus parabéns, meus cumprimentos, e nós nos sentimos muito orgulhosos de termos, ter uma empresa de acordo, do tamanho, e da, do 
trabalho que desenvolve a Bela viagem, a nossa bela Bela viagem era né, agora Bela Pagamento. Dizer que hoje para ser empresário no Brasil, 
não é só competência, tem que ter muita coragem também, para ter uma empresa na cidade nosso, não na cidade, nosso Brasil, tudo que se paga. 
Venho aqui dizer, concluir um pouco, daquilo que o vereador Erni falasse aqui, e dizer que a comunidade está bastante desacreditada na classe 
política, e muito tem razão também a comunidade as vezes. tem que cumprimentar. A partir do momento que vem um governo, governo da 
mudança, e o governo fala, diz, bota propostas, e faz realmente do contrário, tudo inverso. Um governo que chega no último dia do concurso 
público, para ser nomeado, e nomeia um secretário de administração, como professor, sabendo que não vai assumir na sala de aula, o secretário 
que diz que tem todos documentos e tudo legal, estamos a duas semanas sentados aguardando, dizer que já tinha entregado pro TCE, já tinha 
entregado para todos os órgãos, mas para essa Casa até esse momento não chegou. O secretário que diz que é normal, tá tudo certo, e que esse 
professor que precisava na sala de aula, como ele não assumiu cargo, automaticamente tá sendo feito um desdobramento de um outro servidor. 
Fui falar com a Secretaria de Educação, ela disse que não, que se ela, ela solicitou o professor por causa, tem uma funcionária, que se caso ela 
fosse concorrer, é que ela vai concorrer segunda secretária, que ela se propôs a concorrer, se ela ganhasse a eleição para ser diretora, ia falta um 
professor. Então já existe desencontro, o secretário, ele foi feito a exoneração dele no dia 15 de janeiro né, quando faz exoneração tu zera toda 
situação, dia 8 de fevereiro o secretário estava de férias em Florianópolis, e aí por diante. Então estamos aguardando documentos para dar 
continuidade ao desfecho, que é uma solicitação da comunidade que vem reividicando. Nós também no próprio secretário fala que nós cobramos 
os desvio de função, e o secretário diz que não tem problema de desvio de função, que os servidores, os CC’s são deles, e eles colocam a 
trabalhar onde bem entenderem. Daí sai uma matéria, uma folha inteira do Jornal Integração, o apontamento do TCE com desvio de função, este 
desvio de função é uma servidora, que o cardo dela era de R$ 8.000,00 (oito mil reais), ela não aceitou o cargo, ela não aceitou o salário, ela 
aceitou trabalhar por R$ 5.000,00 (cinco mil) mas só por alguns meses, porque aqui já foi modificado e ela já está ganhando o valor real. É por isso 
que a comunidade fica desacreditada, na população, esse é o governo da mudança. O governo da mudança que faz os dez compromissos, os 
doze compromissos que fala em garantir  a valorização e os direitos servidores públicos municipais. Que tá a um ano e três meses no governo, e 
até agora os servidores da secretaria de obras não tem um sapatão pra trabalhar, não tem um uniforme pra trabalhar, e isto é a valorização que 
tem o servidor público no município de Gramado, esta é a valorização da administração da mudança na cidade de Gramado. Bela, esta, acho que 
sim, vocês tem que apresentar ao governo como é feito uma administração de uma empresa, como é feita a valorização do funcionário, apresentar 
ao governo, está aí um governo que veio e apresentou a mudança. Como que a comunidade alí fora vai estar aplaudindo a nossos políticos, no 
nosso estado, na nossa união, no nosso município. Desta forma, desta maneira, não existe possibilidade nenhuma. O Projeto que chega nessa  
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Casa do vale-alimentação, que vem se discutindo também, que é uma promessa de campanha do Senhor Prefeito, e que coloca aqui, que quem, 
agora coloca aqui no Projeto junto, que até o Prefeito e o vice tem direito a ganhar vale alimentação também. Um projeto que quem trabalha vinte 
horas semanais vai ganhar 60%, vamos limitar, limitar até a comida só pode comer 60% agora, ele trabalha vinte horas, seis horas por dia, vai 
poder comer só 60%, é o funcionário vai ganhar. Então é o projeto que olha, eu não sou jurista mas acredito que nós mandamos isso aqui pros 
órgãos competentes, e acredito que vai vir constitucional, funcionário público, não acredito, isso aqui é mais uma maquiagem, não vieram 
conversar com nós, não vieram nada. No dia da assembleia dos servidores, vieram, protocolaram nos 45 do segundo tempo, parecia o gol do 
Grêmio de domingo né. Quando ia apitar o jogo, protocolaram e jogaram no nosso colo pra dizer que o Projeto tá lá na Câmara de Vereadores, e 
saíram correndo, e foram para assembleia e disseram, olha, o Projeto está na Câmara de Vereadores, agora vocês procuram os vereadores que 
vocês votaram, que vocês apoiaram, para defender para eles aprovarem o Projeto. Olha a senhores vereadores e comunidade, eu não lembro de 
ter prometido e não lembro dos meus colegas terem prometido, eles não têm que os servidores nos procurar e nos dar a impressão para nós 
aprovar um projeto dessa situação. Quem tem que nos procurar é quem prometeu para os servidores é o Prefeito que tem que procurar, é o 
Prefeito tem que vir e sentar e discutir o Projeto com nós. É ele que é o dono do orçamento, é ele que é o dono e o responsável, por isso aqui ele é 
o responsável por ter se comprometido com os servidores, então ele que tenha que vir conversar com nós, e não tentar nos ameaçar de outra 
forma, ou de outra maneira, trazendo os servidores para vir nos dar pressão, que não vai resolver desta forma e desta maneira, sem diálogo, sem 
conversa e simplesmente 45 do segundo tempo protocolar um Projeto tão importante, e ficar enrolando dessa forma, os servidores. Porque, porque 
agora tem o momento do dissídio e ele precisava jogar o Projeto aqui, se o Projeto não tramitar passou o dissídio, retira o Projeto de novo, e talvez 
segura mais um ano, empurrando com a barriga os servidores, os servidores não merecem isso. Muito obrigado, uma boa noite a todos.” A 
Senhora Presidente faz uma ressalva neste espaço e informa a todos dizendo: Luia antes de começar a palavra, nós estamos providenciando todo 
o sistema novo até uma vergonha né, o pessoal de tecnologia e nós estamos aqui com todos esses problemas, nós estamos entrando um 
processo licitatório vocês sabem da burocracia né, que nós temos no meio público, para modificar a tecnologia aqui do Plenário com câmeras de 
transmissão melhores, um sistema melhor, então em breve nós teremos nova tecnologia que de tudo, de som, de câmera de transmissão etc”. O 
Vereador Luia Barbacovi solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais presentes disse: “A expectativa é 
que vocês nos doem todo equipamento. Gostaria de reiterar os cumprimento as todos, e também aqui agradecer o Erni, pelo mês que eles nos 
acompanham aqui, pela parceria, dizer que aqueles Projetos que tu não conseguiu concluir nós vamos apresentar mais adiante ambém nome da 
bancada, e dizer que é importante a presença dos suplentes, exatamente porque tem as promessas, tem aquilo que foi prometido durante a 
campanha, e logicamente que é importante passar por aqui, como o outro suplentes também vão estar aqui. Também permitiu pesar à família da 
sogra do Everton, então isso seja estendido estão a todos os familiares. Aqui foi falado pela Presidente sobre melhorar salários, pessoal que tenho, 
recebe um valor mais baixo na Prefeitura, foi comentado aqui pelo companheiro o Rafael também, questão, sempre envolvendo o recurso, e 
basicamente todas as Sessões aqui se fala em recursos, mas eu gostaria de hoje fazer um alerta, e me preocupa muito a situação financeira da 
Prefeitura, no final do mês passado já no início desse mês, secretário Paulo esteve aqui e apresentou um superávit de R$ 492.000,00 
(quatrocentos e noventa e dois mil reais). Então por que que me preocupo, se pedem aumento, sindicato com certeza está solicitando aumento, 
vem o Projeto do Vale Alimentação, tem pessoas que ganham menos querendo receber mais, concurso à vista, e se a Câmara não tivesse 
devolvido perto de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) para Prefeitura e teria tido um déficit.  Estou fazendo conta de padeiro, que não ofendendo 
os padeiros, mas uma forma simples de um mais um é dois. E, o que que nós temos para esse ano, IPTU corretamente a Prefeitura não corrigiu, 
méritos da Prefeitura, só que o ano passado, houve um aumento de 11% na arrecadação de IPTU incluindo Refis, este ano, não vai ter aumento 
mas também não tem o Refis, o ano passado caiu 8% a arrecadação de ISS, não sei se este ano tem expectativa de aumentar, e caiu 8% a 
arrecadação de ITBI, e o fundo de participação do município é a arrecadação federal. Todos nós sabemos que o PIB do Brasil não tem crescido, 
tem se mantido praticamente inalterado com pequeno crescimento com um mês negativo. Então, esse alerta é para que realmente o município de 
preocupe e quando acontece isso, nós temos ou, aumentar a receita, me parece difícil, ou diminuir as despesas, não tem outra alternativa, porque 
a Prefeitura tem os compromissos dela, ela tem os serviços do dia a dia, ela tem funcionários, ela tem exatamente todos os compromissos de uma 
comunidade, e principalmente uma comunidade como tem em Gramado, tem serviços, tem obras que tem que ser feito, não dá para postergar, 
passar de um ano para outro. Então, eu queria ocupar esse espaço exatamente para lembrar a todos, da importância de reivindicar o município, a 
importância de buscar um melhor a aqueles que recebem do município, e o município se achar, assim entender, de fazer concurso, de contratar 
mais pessoal, de investir também em equipamentos e outras coisas mais, mas, a responsabilidade de nossos administradores em ter o recurso 
antes de fazer a despesa, ou saber aonde vai diminuir, ou aonde vai aumentar a receita. E também podemos lembrar apesar de todos os colegas 
aqui saberem, em grande parte das pessoas, que a partir do mês que vem também, convênios com o governo federal, e tantas outras formas de 
repasse do governo federal, vão parar e função das eleições e só voltam lá por novembro. Então acho que é o momento talvez de sentar todo 
mundo, repensar, e não fazemos aventuras muitas vezes com recurso público, ou então prometemos coisas que mais adiante talvez não 
conseguisse cumprir. Obrigado.” O Vereador Dr. Ubiratã solicita a palavra, e saudando o Senhor Presidente, Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Renovo minha saudação a todos os presentes, ouvintes da Rádio Sorriso também. Primeiramente parabenizar o nosso 
companheiro aí amigo Erni Branchine, que ficou durante cinco Sessões aqui, trazemos sua experiência de outras legislaturas, contribuindo com a 
Câmara de Vereadores de Gramado, espero que ainda dentro dessa legislatura você possa voltar, retornar que é a Casa do Povo, e nós da 
bancada Progressista evidentemente todo o conjunto dos vereadores, estamos muito satisfeitos e contente com a sua atuação nesses, nessa cinco 
Sessões, em que é muito obrigado Vereador Erni Branchine. Também quero me solidarizar a bancada Progressista, com relação ao falecimento da 
sogra do nosso colega Vereador Everton Michaelsen a todos seus familiares, desejar bastante força, coragem e fé, nessa hora tão difícil, nesse 
momento tão dolorido para sua família seus familiares. E queria falar um pouquinho sobre a questão da Páscoa, eu, quando nós tivemos o ano 
passado o Natal Luz, eu fui talvez um dos poucos que me manifestar, que não me manifestei aqui, não me manifestação tá bonito tá feio o Natal 
Luz, também tão pouco nas redes sociais, mas o observa a seguinte. A questão do da Páscoa, a questão se tá bonita, ou se tá feia, isso é uma 
questão de uma grenalização, que nós gramadenses damos importância para isso, porque todo turista que vem a Gramado, independente de tá 
bonito ou não, ele acha ou tá feio ele acha bonito. Essa é a grande verdade, todos os turistas que vêm à Gramado, de qualquer lugar do Rio 
Grande do Sul, Brasil acham bonito Natal Luz, acham bonito a Páscoa, enfim, todos os nossos eventos. É uma coisa bairrismo na nossa parte 
dizer se é bonito ser feio, é uma grenalização, mas o que me surpreende é justamente não esse aspecto está bonito está feio, mas o aspecto de 
que o governo da mudança prometeu fazer eventos para a comunidade gramadense, para o povo de Gramado, não somente eventos para os 
turistas, porque o que tem acontecido é uma decoração e eventos para os turistas, muito pouco quase nada, participação de gramadense. A minha 
expectativa seria de fazermos uma Páscoa nos bairros nossos, nossa periferia, nosso interior, nós não vemos nenhuma decoração nesses lugares. 
É só vocês andarem pela própria Várzea Grande, bairro Piratini, Moura, Carniel, enfim, todos os bairros, Dutra, não vai ver um adereço de Páscoa, 
muito menos nenhuma orquestra tocando nesse lugares. Então um governo que se diz da mudança, um governo que se propôs a fazer uma 
gestão para o gramadense, da voz para o gramadense, e oportunidade para o gramadense, tem repetido o que as gestões anteriores de Gramado, 
vinham fazendo, uma Páscoa para o turista, então isso sim me surpreende. Eu gostaria, ainda tem tempo provavelmente, que se nós pudéssemos 
enfeitar, e levar Páscoa aos nossos bairros, ao nosso interior, a nossas comunidades, principalmente as comunidades mais carentes, mais  
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necessitadas. Seria isso aí Presidente Manu”. Nada mais tendo a constar convoca os senhores vereadores e a comunidade para a próxima Sessão 
Ordinária no dia 26 de março de 2018 neste Plenário. Muito obrigado pela presença de todos e boa noite. Sala de Sessões em 19 de março de 
2018. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de Cerimonial e Protocolo  -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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